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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

întregirea scaunelor vlădiceşti
(= )  Prin  trecerea la cele veş

nice a neuitaţilor vrednici arhipă- 
stori, răposaţi în earna aceasta, 
unul al Orăzii, altul al Clujului, 
amândoi încărcaţi de ani bogaţi în 
bune şi neperitoare roade pentru 
neam  şi biserică, au ajuns vacante, 
în Mitropolia Ardealului, două sca
une de episcopi: al Orăzii, şi al 
Clujului-Vadului şi Feleacului.

Potrivit dispoziţiei din Statutul 
de organizare a Bisericii ortodoxe 
române. Art. 121, care prevede, 
«ca alegerea noului episcop să se 
facă neapărat în interval de trei 
luni», colegiile electorale bisericeşti, 
în vederea întregirii scaunelor epi
scopale dela Cluj şi Oradea, au să 
se întrunească pe la sfârşitul lunii 
lui April, sau la începutul lunii 
lui Mai.

Am subliniat de altă dată în ace
ste coloane, şi subliniăm şi la acest 
prilej, cerinţa de a se pune toată 
priceperea şi toată desinteresarea 
celor* cu rost în alegerile vlădiceşti.

Văduvitele eparhii, — este ob
ştească dorinţă, — să fie înzestrate 
cu episcopi tot aşa de vrednici cum 
au fost cele două distinse persona
lităţi, fericiţii Episcopi Roman şi 
Nicolae, cari au înscris în viaţa bi
sericii noastre înfăptuiri ce răm ân 
m ărturisiri durabile de organizări şi 
m ari realizări.

In acest scop, cel mai simplu 
sentim ent al datoriei noastre de 
ortodocşi rom âni ne impune să 
chemăm în fruntea eparhiilor va
cante ale mitropoliei noastre oa
m eni de mâna întâi, caractere zidite 
întru totul pe temeliile Evangheliei;

oameni de acţiune, destoinici 
să dea ritm ul cerut vieţii bisericeşti 
actuale, păstrând legătura cu tre
cutul de credinţă a neamului, şi 
grupând în ju ru l lor puteri price
pute şi încercate;

oameni cari, prin activitatea şi 
publicaţiile lor de până acum, do
vedesc pregătirea necesară pentru 
misiunea ce li se va încredinţa;

oameni reprezentativi, cu repu
taţie bine stabilită, şi în acelaş timp 
buni cunoscători ai îm prejurărilor 
şi condiţiilor de viaţă în care se 
găsesc viitorii lor păstoriţi din re
giunea eparhiei vacante, — fapt ce 
nu poate ii num it nici decum «re
gionalism» în înţeles pe io ra tiv ;

oameni capabili de a concepe 
un larg program  de activitate, pro
gram pe care să aibă perspective 
de viaţă ca să-l şi realizeze.

Credincioşii, trebue să  simtă, 
la rândul lor, că au în frun
tea eparhiei un păstor veritabil, 
care a  avut ocazii de a-i cunoaşte, 
şi care este profund cunoscător şi 
urm ăritor al învăţăturii Mântuito
rului, şi care se va năzui să-i aibe 
ca preţioşi muncitori şi sprijinitori

în opera de cultură creştină şi so
cială a eparhiei, întărind astfel cât 
mai din adins credinţa şi neamul.

A insista întru a pune în lu
m ină nefavorabilă regionalismul în 
senzul lui acceptabil, este lucru 
inutil şi lipsit de înţeles, mai cu 
seam ă în materie de alegeri bise
riceşti. Ardealul ortodox n a re  „gra
niţe închise“ pentru fraţii din alte 
părţi ale ţării. Acest Ardeal n  a 
cultivat niciodată separatism ul în
tre băştinaşi şi între fraţii lor de 
aiurea: în toate timpurile, în clipele 
decisive, a  precumpănit sentimentul 
solidarităţii între ortodocşii „de din
coace“ şi între «cei de dincolo».

Proces, pe această temă, nu s ’a 
deschis din nici o parte, cu atât mai 
puţin din parte ardelenească.

Dacă sântem  buni ortodocşi, 
şi dacă avem şi celelalte însuşiri

trebuitoare pentru ocuparea unui 
scaun episcopal, — care impune o 
sarcină m ăreaţă, dar plină de griji, 
— este absolut indiferent că unul 
sau altul dintre candidaţi s ’a nă
scut întâm plător în Ardeal, sau în 
altă parte a  României de azi, care 
este şi răm âne, cu toate acestea, 
una şi nedespărţită, ţara iubită a 
noastră, a tuturora.

Mici neînţelegeri, dacă uneori 
or fi existând, sânt departe să în
semneze „regionalism “ şi «graniţe 
zăvorite».

Credincioşii, cu rost în alege
rile ce se vor îndeplini în tru n a  din 
apropiatele luni, vor avea negreşit 
în vedere : întâi trebuinţele clerului 
şi ale poporului, şi după acea vor 
ţinea seam ă de interese ce cad, în 
orce caz, pe al doilea plan.

Astfel vor fi în m ăsură să ne 
a ra te : cine cu adevărat vrednic este ! — 
ca să prim ească chemare şi har 
de sus.

* *

însemnătatea postului pentru
mântuirea noastră sufletească

Mulţi se ridică împotriva postului 
şi spun că nu este de nici o trebuinţă, 
ba că e chiar vătămător sănătăţii. Mulţi 
spun: n’am nevoe de post, ceeace altul 
poate câştiga prin post, eu pot câştiga 
şi fără post.

Postul este un bun mijloc de a ne 
face cunoscută viaţa religioasă. Trupul 
trebue să se supună sufletului, iar sufle
tul voinţei lui Dumnezeu. Răul însă toc
mai în aceea constă că sufletul nu vrea 
să se supună lui Dumnezeu, iar trupul 
nu se supune sufletului. Postul isvoreşte 
din dorinţa fierbinte a sufletului nostru, 
de a se supune cât mai mult voii lui 
Dumnezeu. Trupul fiind supus din când 
în când unei reguli mai aspre în privinţa 
mâncării, se va supune cu mai multă 
uşurinţă poruncilor dumnezeieşti. Postul 
este cel mai bun mijloc de a ne curăţi 
corpul şi usfletul.

In primul rând. cine nu mănâncă 
carne şi grăsime, îşi curăţă trupul şi şi-l 
păzeşte de boale. Medici renumiţi accen
tuează însemnătatea postului. Ei adese
ori recomandă bolnavilor hrana cu le
gume.

Corpul are mare înrâurire asupra 
sufletului. Un corp îmbuibat cu mâncări 
grase şi gustoase, naşte în sufletul no
stru diferite pofte cari ne împing spre 
păcat. Pe când un trup curăţit şi uşurat 
prin post aduce pace şi linişte în sufle
tul nostru. Infr&narea dela mâncările gu
stoase naşte în sufletul nostru o mare 
virtute: cumpătarea. Ea însemnează stă
pânire de sine, înfrângerea poftelor, 
eliberarea spiritului de ispitele trupului 
Cumpătarea stăpâneşte plăcerile mo
mentane ; prin ea ne renaştem şi deve
nim o nouă făptură. — Domnul Hristos 
spune: „Luaţi aminte de voi înşivă să 
nu se îngrueze inimile voastre de îm

buibare şi băutură şi de grijile lumeşti 
şi ziua aceea să vie peste voi fără de 
veste ca un laţ". (Luca 21, 34.)

Cine posteşte cu trupul său, va 
putea posti şi cu sufletul, adică postul 
trupesc, în chip firesc, este urmat de 
cel sufletesc. Cine se poate înfrâna 
dela mâncare, se va putea înfrâna şi 
dela păcate. Cine s'a deprins să mă
nânce de post, va putea birui minciuna, 
clevetirea, mânia, şi mândria. Nu trebue 
să facem din mâncare şi băuturi un 
scop al vieţii, ci un mijloc pentru între
ţinerea sănătăţii. Nu trăim ca să mân
căm, ci mâncăm ca să trăim. Sf. Apo
stol Pavel zice undeva: „Dacă mânca
rea de carne sminteşte pe fratele meu, 
în veci nu voi mânca carne11. (I Cor. 
8, 31.) Iată adevărata tărie de suflet 
care trebue să caracterizeze pe orce 
creştin adevărat.

Postul este foarte vechi, tot aşa 
de vechi ca omul însuşi.

Prima poruncă despre post, a 
pus-o Dumnezeu omului, când i-a po
runcit, în rai, ca din pomul cunoştinţă 
binelui şi al răului să nu mănânce.

Postul se bucura de mare cinste 
şi la păgânii din antichitate: greci şi ro
mani. Romanii aveau o vorbă frumoasă .- 
rabdă şi te stăpâneşte. Astăzi mai po
stesc încă turcii, chinezii, indienii, ba 
chiar şi popoarele sălbatice.

In cărţile V . T. în nenumărate lo
curi ni se vorbeşte despre post. (Lev., 
Num., lud., Sam.. 1 Reg. 2 Cron., Isaia, 
Ier., Ioil, Zach., Daniil.)

In ziua cea mare a împăcării, 
(luna 7, ziua 10], când arhiereul însuşi 
aducea jertfă pentru expiarea păcate
lor poporului, toţi iudeii trebuiau să 
postească.

Iată bunăoară ce citim la profetul 
Ioil: „Chiar acum zice Domnul, întoar- 
ceţi-vă la mine cu toată inima, cu post, 
cu plânset şi bocet.”

Iar la Daniil: „Şi mi-am întors 
faţa spre Domnul-Dumnezeu, ca să-L 
caut cu rugăciune şi cereri, postind în 
sac şi cenuşă" (9, 3). Iar la profetul 
Iona ni se vorbeşte despre postul şi 
pocăinţa ninivitenilor.

Moisi a postit 40 zile, înainte de 
a primi decalogul, iar fariseii posteau 
Joia, în amintirea urcării lui Moisi pe 
muntele Sinai, iar Lunia, în amintirea 
scoborârii. Profetul Ilié, tot prin post 
îndelungat, a ajuns să vadă pe mun
tele Horeb slava lui Dumnezeu, iar loan 
Botezătorul tot prin ajutorul postului 
se face om mai mare decât care n'a 
fost nimenea dintre cei născuţi din 
femeie.

Mântuitorul, înainte de a-şi începe 
opera de mântuire a neamului ome
nesc, a postit 40 zile, în pustietatea 
Carantaniei, pentru ca să ne dea 
exemplu de înfrânare.

Mântuitorul pune mai presus de 
toate datoria către sufletul nostru. 
Corpul e adevărat că trăeşte cu mân
care, dar suîleiul cu învăţătură dum
nezeiască.

La sf. evang. Matei 17, 21, Dom
nul accentuiază puterea postului, atunci 
când este unit cu rugăciunea. De cel 
ce posteşte şi se roagă, diavolul nu se 
poate apropia.

Sfinţii părinţi Atanasie, Vasile cel 
Mare, loan Chrisostom şi alţi luceferi 
ai Bisericii găsesc în post untdelemnul 
cel nesecat pentru candela dreptei cre
dinţe şi a dragostei creştineşti. Sf. 
noastră Biserică, întemeiată pe aceste 
consideraţiuni, în înţelepciunea ei, a 
rânduit cele patru mari posturi, precum 
şi Miercurile şi Vinerile de peste an. 
La finea celor 4 posturi, curaţi tru
peşte şi sufleteşte, ne putem apropia 
de taina sf. mărturisiri şi apoi putem 
primi trupul şi sângele cei scump al 
Domnului.

Nimenea nu va putea tăgădui tă
ria postului, mai ales atunci când e 
unit cu rugăciunea, milostenia, cetirea 
cuvântului dumnezeiesc şi alte îndelet
niciri creştineşti.

Postul tămădueşte sufletul nostru 
şi ranele păcatelor. E în interesul să
nătăţii noastre trupeşti şi sufleteşti să 
ne înfrânăm şi să iubim postul.

Pr. loan Ilié * I

In Telegraful Român, din 16 Febr. 
j c. a apărut la pagina 2 un articol întitu- 
j lat: .Suferinţele tagmei preoţeşti“, semnat
I cu iniţialele dlui profesor D. Stăndoae.

In acest cuvânt ridicat tocmai dela 
catedra ziarului de către redactorul foii 
noastre bisericeşti, unul dintre cei mai cin
stiţi muncitori cu scrisul şi cu fapta ai ge
neraţiei tinere de azi, se spulberă atâtea 
prejudecăţi false şi se pune capăt atâtor 
calomnii odioase aduse tagmei preoţeşti 
de către mulţi duşmani cu rea voinţă, sau 
în urma necunoştinţei în mod critic a si
tuaţiei adevăratei vieţi preoţeşti.

Astfel de articole pline ca un bob de I grâu copt trebuesc relevate şi discutate
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Probleme-Recensii-Comentariidin partea preoţimei noastre pe toate căile 
şi la toate răspântiile, pentrucă din ele 
străbate ca un suflu puternic toată jalea 
unei tagme pe umerii căreia se sprijineşte 
sufletul acestei naţii.

Avem azi mulţi mânuitori iscusiţi ai 
condeiului, cari scriu zilnic coloane întregi 
de ziare cu conţinut politic şi social admi
rabil încadrate între floricelele poetice şi 
ameţitoare învârteli stilistice, dar sunt foarte 
puţini acei gazetari, cari îşi bat capul cu 
suferinţele tagmei preoţeşti. Astfel cuvân
tul public al dlui profesor Stăniloae merită 
din partea preoţimei între astfel de împre
jurări cea mai sinceră mulţumită şi deose
bita recunoştinţă. Căci pe lângă cererea 
celor mai elementare drepturi de trai ale 
preoţimei, acest articol mai e şi un minu
nat rechizitoriu, cuprinzând în cadrele sale 
restrânse câteva adevăruri spuse pe faţă 
întocmai cum se prezintă ele în viaţa reală 
a preoţimei.

Voi cita câtva pasagii din şirele că
rora plâng atâtea dureri preoţeşti şi din 
al căror suflu transpiră multe necazuri şi 
nedreptăţiri:

»Peste preoţi, au venit toate sacri
ficiile impuse de conducătorii ţării. S’au 
impus curbe de sacrificiu la toate salariile, 
salarul preotului a fost onorat cu două 
curbe mai mult, decât al celorlalţi*.

„Eclejia e în cele mai multe locuri 
aproape inexistentă, prin cantitatea sau 
calitatea ei: Dar nici în locurile rari, în 
cari se găseşte într’o măsură mai aprecia
bilă, ea nu constitue în condiţiile actuale 
de mare criză a economiei un izvor de 
câştig“... »Oricât ar îi de departe, de un 
preot ce vrea să fie la înălţimea vremii 
de azi, gândul la o domnie în senzul bur
ghez al cuvântului, el silindu-se să rămână 
mai presus de categoriile sociale, frate şi 
părinte al tuturor — va concepe orice om 
de bunăcrdinţă, că o confundare totală a 
preotului în preocupările agricole îl fac in
apt pentru misiunea sa“...

,Un preot cu un salar lunar variind 
între una până la două mii lei e o fiinţă 
care sau cade într’o stare de tânjire, de 
de deprimare, sau se cufundă în rusticita- ' 
tea fără orizont şi fără nobleţe spirituală 
a preocupărilor materiale“.

Găsim în acest acest articol şi o în
trebare pe care dl profesor Stăniloae a 
smuls-o chiar din sufletul preoţimei, ca 
un strigăt de revoltă împotriva tuturor 
acelora, cari aruncând noroi în ochii ei, îşi 
plimbă lustrul lacului şi al fracului pe scări 
de marmură la concerte şi conferinţe cul
turale, sau îşi afundă greutatea grăsimei 
în pernele somptuoaselor limuzine în plim
bări cotidiene de bulevarde. Ascultaţi: »Care 
jntelectual are idealismul, să rămână în 
mijlocul satului, să facă misionarism prin 
stăruinţă şi prin aplicarea durabilă a ideilor 
din conferinţa pe care o rosteşte grăbit şi 
pleacă la oraş“.

Dar, ca să faci un comentar amplu, 
al cuvântului dlui prof. Stăniloae, ar însemna 
să-i copiezi articolul în întregime. Deaceea 
am încercat să resum pe scurt câteva 
gânduri din acest grai sincer al sufletului 
preoţimei, lăsând cererile juste dela sfârşit 
la aprecierea dlui ministru al Cultelor, stă
ruind totodată pe lângă toate adunările 
preoţeşti şi eparhiale precum şi pe lângă 
toate congresele de orice natură, ca cerce
tând desideratele cuprinse în acest articol 
al dlui Stăniloae, să-l transforme în me
moriu pe care îl semnează toţi preoţii tineri 
şi bătrâni cu amândouă mâinile şi-l pecet- 
luesc cu lacrimile suferinţelor nemeritate.

Pr. Asache Marcoviciu

Sfinţire de biserică. In 28 Februar 
c. s’a făcut sfinţirea bisericii ortodoxe ro
mâne din comuna Federi, protopopiatul Jiu. 
Slujba religioasă în sobor a fost condusă 
de părintele protopop loan Duma. S’a 
mărturisit un număr mare de credincioşi şi 
s’a şi împărtăşit. Predica a ţinut-o părin
tele protopop Duma, arătând rostul mân
tuitor al bisericii în viaţa omenească, te
meiul sobornicesc al bisericii noastre orto
doxe, sfârşind prin a aduce laude şi mul
ţumiri tuturor celor ce au jertfit pentru zi
direa noului lăcaş de închinare.

Dr. S. Reli: Originea şi evoluţia 
istorică a costumului preoţesc la români, 
cu 10 ilustraţii în text. Cernăuţi, 1936. Inst. 
de editură »Glasul Bucovinei*. O broşură 
de 48 pp. Preţul 40 Lei.

Păr. Dr. S. Reli, profesor la facultatea 
de teologie şi seminarul pedagogic univer
sitar din Cernăuţi, autor al numeroaselor 
studii apărute în diferite reviste şi în alte 
publicaţii, — cercetează şi înfăţişează, în 
noul său studiu, originea şi desvoltarea 
istorică a costumului clerical la români în 
cursul veacurilor trecute, »în lumina măr
turiilor istorice şi iconografice pe care le 
cunoaştem“, arătând astfel elementele atât 
naţionale, cât şi străine din costumul preo
ţesc român de astăzi.

Privitor la îmbrăcămintea clericală in 
orientul creştin ortodox, autorul citează 
articolul din Revista Teologică din Sibiu 
(Iulie—August 1935), în care bursierul Arhi
episcopiei noastre aflător la studiu în Atena, 
Teodor Bodogae, a tratat »în mod reuşit 
şi interesant“, după autori şi izvoare gre
ceşti, chestiunea originei şi evoluţiei isto
rice a hainei clericale în orient.

întregind aceste cercetări, în capito
lele următoare se arată portul clerului ro
mân şi evoluţia lui: în Moldova, Ţara Ro
mânească (Muntenia şi Oltenia), şi în Ar
deal, terminând cu reforma oficială a por
tului clerului mirean din România în anul 
1876, când Mitropolitul Primat Calinic Mi- 
clescu (1875—1886) instituind o comisiune, 
compusă din preoţi mireni din Bucureşti,
— cari aveau să desbată chestiunea îm
brăcămintei preotului în afară de biserică,
— a adoptat propunerea acestei comisiuni 
şi a recomundat clerului din Arhiepiscopia 
Bucureştilor un costum modificat pentru 
clerul mirean, costum deosebit de cel »fa
nariot“ şi primit prin urmare ,cu multă 
bucurie“ în toată eparhia, — dar, la înce
put, şi criticat de unii clerici şi de mireni 
din capitală.

D espre costum ul de  a z i  al preoţim»
noastre din Ardeal, autorul spune:

€Acest costum de stofă neagră e 
uşor, practic, estetic şi distinctiv cle
rical* (pg- 42).

Cum era portul, — tradiţional ţără
nesc, al clerului român ardelean de-a lun
gul veacurilor până pe la sfârşitul veacului 
al 18-lea, ni-1 prezintă o interesantă figură 
reprodusă din albumul de costume din anul 
1729, întitulat: «7rachten-Cabinet von 
Siebenbürgen», donat Academiei Române 
de baronul Czekelius Rosenfeld. (Vezi fig. 
10 din broşură). Acest preot român dela 
sate are pe cap tichie, plete lungi pe umeri, 
barbă mare, cojoc lung de oaie, tivit cu 
alb şi negru, la piept şi de laturi împodo
bit cu broderii frumoase de lână neagră; 
poartă cioareci (berneveci) de lână albă, 
în picioare opinci cu gurgui.

Cei chemaţi să fixeze şi să introducă 
viitorul costum preoţesc, »unitar şi venera
bil“, pe care să-l primească bucuros preo- 
ţimea noastră de pretutindenea, vor găsi 
multe şi bune informaţii călăuzitoare în 
studiul istoric alcătuit cu pricepere de ne
obositul păr. prof. Dr. S. Reli dela Cernăuţi. *

Vătăşianu Virgil: Pictorul Octa- 
vian Smigelschi, Krafft & Drotleff S. A. 
Sibiu, 1936. Preţul: Lei 80.

Autorul, cunoscut jîn cercurile cultu
rale ardelene prin apreciate conferinţe, în 
materie de pictură religioasă românească, 
ne prezintă în monografia de faţă viaţa şi 
opera pictorului Octavian Smigelschi, a 
distinsului artist, cunoscut mai ales din 
executarea izbutită a picturilor catedralei 
ortodoxe din Sibiu, — picturi considerate 
ca ocupând locul de frunte între operele 
monumentale realizate în Ardeal.

Opera cea mai personală a acestui 
artist a rămas însă, — spune autorul, — 
colecţia de studii şi desene, pe care Mu
zeul Asociaţiunii culturale »Astra* din Si
biu o pune la dispoziţia vizitatorilor. In 
aceste studii şi desene se destăinueşte »bo
găţia de fantazie şi nobleţă de formă cu 
care le-a înzestrat viziunea şi mâna mae
strului“.

Volumul, având în foaia de titlu au
toportretul pictorului, ear în text 31 de ilu
straţii, se termină cu un capitol despre: 
importanţa lui Smigelschi în istoria picturii 
româneşti, arătând că numele artistului în
seamnă şi un capitol din evoluţia picturii 
româneşti şi mai ales în a celei ardelene.

In pictura religioasă, dela data picturii 
catedralei din Sibiu (1905), — conchide 
autorul, — clasicismul de imitaţie pe de o 
parte, ear pe de alta tradiţionalismul me
schin al meşteşugarilor, n’au mai fost 
posibili.

Despre vechea pictură bizantină, 
Smigelschi a spus cuvinte ce trebue reţi
nute cu atât mai vârtos, când ele provin 
dela un credincios neortodox: »Pictura bi
zantină, — zice O. Smigelschi — ni-a salvat 
tezaurul artistic al artei antice, toate 
acele calităţi superioare şi acel spirit cre
ştinesc, cari caracterisează mai cu seamă 
cele dintâi creaţiuni ale artei antice cre
ştine. Lipsite de spiritul sentimentalismului 
fals şi teatral... reprezentările acestea sânt 
pline de un convingător adevăr intern şi 
de un simţ sănătos, de o distinsă mode
raţie în mişcări şi gesturi. In conglăsuire 
cu măreţia concepţiunii spirituale, repre
zentarea externă formală ne prezintă aceeaş 
monumentalitate, pe lângă o superioară 
ignorare a realismului de aparenţă cu o 
simplicitate lapidară şi reducere la esen
ţial, predat în stilul sever al misticismului, 
cu vădită intenţiune de a produce în pri
vitor o impresie psihică unitară, clară şi 
profundă. Cu aceeaş energie vedem impri
mat tuturor produselor artistice bizantine 
marele principiu decorativ“. (Pag. 45, 46).

Cartea dlui Virgil Vătăşianu, — pe 
care o recomandăm călduros tuturor celor 
ce se interesează de valoroasa operă a lui 
Smigelschi şi de evoluţia picturii noastre, 
— se găseşte în depozit la Librăria »Dacia 
Traiană“ şi la Librăria Arhidiecezană. 
în Sibiu. *

O mare şi frumoasă conferinţă a
rostit, în 20 Februar c., în sala Societăţii 
„Tinerimea Română“ din Bucureşti, părin
tele decan al facultăţii de teologie, prof. 
/. Mihălcescu, vorbind despre: Maglavitul 
în viaţa noastră bisericească.

Cât de oportună era conferinţa distin
sului prof., se poate judeca şi din cele ce s’au 
constatat din nou la acest prilej, cu privire 
la numeroasele vindecări miraculoase pe
trecute la Maglavit.

In concluzie, P. C. părinte decan a 
arătat repercusiunea uimirii dela Maglavit 
asupra vieţii noastre bisericeşti, religioase 
şi morale. Prin minunea dela Maglavit s’a 
desvelit comoara de credinţă ce zace în 
sufletul poporului nostru românesc.

In fine, s’a făcut un puternic reviri- 
ment moral în toată ţara şi în special în 
regiunea Olteniei, dându-se Bisericii o pu
ternică armă în contra sectanţilor.

*

Viaţa Ilustrată. — Din revista si- 
biană, condusă cu multă pricepere de 
directorul ei, părintele prot. N. Colan, a 
apărut numărul 3 pentru Martie c.

Remarcăm, din acést bogat număr, 
prinosul închinat poetei ardelene, Maria 
Cunţan. In trei articole, obiectiv scrise, 
în parte de unii din contimporanii săi, 
se aduc omagii răposatei Maria Cunţan, 
cu propuneri de luat în seamă, precum 
şi unele date biografice necunoscute de
spre talentata scriitoare, sibiană de na
ştere, şi adăpostită, în anii din urmă, în 
Bucureşti la Azilul de bătrâne «Domniţa 
Bălaşa» al aşezămintelor brâncoveneşti.

Cuvinte de adâncă recunoştinţă se 
aduc, în acelaş număr, ctitorului Episcop 
Nicolae Ivan al eparhiei Clujului, petre
cut de curând la lăcaşul de veci.

Alte contribuţii, în proză şi versuri, 
însoţite de multe ilustraţii frumoase, îm
podobesc paginile acestei excelente reviste 
de familie. *

Ei îşi cântă, ei îşi descântă. „Uni
rea“ din Blaj după ce-a făcut un mare tă- 
răboiu pe marginea legendei cu jandarmii

din Valea Lungă, inventată de creerul 
aprins al redactorilor ei, retrage acum cele 
debitate atunci, silită de o adresă a legiunnii 
de jandarmi care a anchetat cazul şi n’a 
găsit nimic adevărat din invenţiile »Unirii*. 
Se înţelege că toată teoria cu statul pro- 
zelitist brodată de „Unirea* pe acest ele
ment fraudulos, cade în baltă, iar trecerea 
poporului din Valea Lungă trebue să fie 
recunoscută şi de Blaj ca o mişcare spon
tană. Dar nu acest lucru de prisos vrem 
să-l remarcăm acum, ci punem întrebarea: 
dar cu calomniatorii cum rămâne? Oaree 
permis în ţara aceasta oricărui zănatec să 
scornească tot ce-i place pe seama insti
tuţiilor fundamentale ale statului, fără nici 
o sancţiune atunci când i se dovedeşte 
reaua credinţă? *

Neobosiţii aspiranţi la onoruri de viitori 
monseniori dela Unirea blăjană îşi nrmează osa
nalele în cinstea ordinului iezuit. Numărul mai 
nou 9, din 29 Februar c., în legătură cu axioma 
ordinului iezuit («scopul sfinţeşte mijloacele»), ne 
descopere că pe această temă s’ar putea face «o 
lovitură mare şi grasă», ar fi chiar «o afacere for
midabilă», aducătoare de mare câştig bănesc, prin 
obţinerea unui premiu.

A fost adecă, în secolul precedent, un pater
iezuit, Petru Roh, «care — spune Unirea_apus
un premiu foarte mare pentru celce va dovedi 
pomenita afirmaţie», — un premiu care, tot după 
Unirea, nu l-a putut dobândi, până astăzi, nimenea.

Chestia însă nu e tocmai aşa. Ea samână 
cu inexactitatea ce-o afirmase Unirea despre Ca
tarina II a Rusiei şi iezuiţii săi.

Iezuitul neamţ, Roh, pe la anii 60 din vea
cul trecut, făcuse în Germania declaraţia publică, 
prin care făgădueşte două mii de florini celuice 
va dovedi că maxima «scopul sfinţeşte mijloacele» 
se găseşte în scrieri de-ale iezuiţilor.

Fireşte, «în scrieri de-ale iezuiţilor» nu se va 
fi găsind un lucru care nu se spune pe faţă. Dar, 
în ceea ce priveşte aplicarea în faptă a numitei 
maxime din partea iezuiţilor, aici nu mai încape 
absolut nici o îndoeală: în practică iezuitul lu
crează în conformitatea ei deplină. Ear paterni 
iezuit Roh, credincios ordinului, când punea pre
miul, făcea tot pe iezuitul adevărat.

De alt fel, un renumit profesor universitar 
al Germaniei, Mausbach, — conducător, pe la în- 
ceputal veacului de acum, al centrum-ului de acolo 
şi profesor de teologie morală romano-catolică 
— a recunoscut, că scrierile iezuitice, în unele 
locuri, conţin practic şi de fapt axioma: Scopul 
sfinţeşte mijloacele.

Chestia, va să zică, este clară p e n tru  toţi 
cei ce vreau să înţeleagă, _  minus, negreşit, con
fraţii clarissimi atât ds îndârjiţi în cultul necondi
ţionat al iezuitismului şi al politicei romano-ca- 
tolice.

INFORMATIUNI
C u rtea  R e g a lă  română a luat 

doliu, pe timp de două luni, la înce
tarea din viaţă a Maréi ducese Vic
toria, sora M. Sale Reginei Maria şi 
mătuşa Suveranului nostru.

Defuncta, care în marele răsboi 
a trăit în Iaşii pribegiei, avea deplină 
înţelegere pentru momentele grele ale 
istoriei neamului nostru, îmbărbătând 
pe cei şovăitori şi încurajând nădej
dile în sufletele româneşti. Poporul 
român va păstra o recunoscătoare 
amintire nobilei maréi ducese Victoria.

Sărbătorirea Duminecii Ortodo
xiei la Sibiu. Duminecă s’a desfăşurat, 
în mijlocul unei numeroase asistenţe, obiş
nuita sărbătoare a Duminecii Ortodoxiei, 
cu un program întocmit cu deosebită în. 
grijire, sub conducerea Societăţii ortodoxe 
naţionale a femeilor române şi a FOR-ului, 
secţiile Sibiu. Despre ortodoxie, ca mare 
putere de viaţă, a ţinut o strălucită confe
rinţă C. Sa preotul Torna Lhiricuţă din 
Bucureşti, primită de sibieni cu adevărată 
însufleţire creştinească. Au mai ţinut cu
vântări, la acest prilej, părintele rector al 
Academiei teologice N. Colan şi dl Dr. N. 
Comşa, vicepreşedintele FOR-ului, care a 
prezentat o moţiune contra acordului cu 
Vaticanul, — moţiune viu aprobată şi vo
tată de adunarea întreagă. — Poezii reli
gioase au recitat elevele dela liceul de 
fete „Domniţa Ileana“, — ear piesele co
rale, potrivite momentului, au fost intonate, 
cu toată măestria, din partea corului Şcoa- 
lei normale „Andrei Şaguna“, sub probată 
diriguire a părintelui profesor T. Popovici.

Distincţie binemeritată, pentru o 
lungă şi frumoasă activitate, desvoltată în 
slujba sfintei noastre biserici şi a culturii 
naţionale, s’a acordat părintelui profesor 
Candid Muşlea dela liceul nostru „Andrei 
Şaguna“ din Braşov. Şi anume: I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a distins 
pe vrednicul părinte-profesor Candid Muşlea
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cu brâul roşu în vederea „bunelor servicii 
aduse bisericii noastre ca învăţător, diacon, 
preot şi profesor la liceul ortodox român 
din Braşov şi apreciind ativitatea sa pe 
teren didactic şi cultural*. — In cadrul 
unei solemnităţi, în Biserica Sf. Nicolae din 
Schni, P. C. părinte protopop, Dr. Iosif 
Blaga, a predat brâul roşu, distinsului 
preot, care a fost viu felicitat de prieteni 
şi cunoscuţi.

Act de mulţumire. Comitetul paro
hial ortodox român din Săcel, protopopia
tul Sălişte, aduce şi pe această cale vii 
şi călduroase mulţumiri dlui Aurelian Radu, 
profesor în pensiune, pentru frumoasa şi 
creştineasca faptă făcută pe seama bise
ricii din loc, dăruindu-i un libel de depu
nere în valoare de 50.000 lei. — Dl prof. 
A. Radu dovedeşte din nou că se simte 
legat sufleteşte de vatra părintească şi de 
sfânta biserică din satul său natal. — In 
numele comitetului parohial: Pr. Avon 
Flucuş.

înştiinţare. Cercul de recrutare 
Sibiu aduce )a cunoştinţă tinerilor con- 
tigentul 1936, cari aparţin acestui cerc 
următoarele: t) Incorporarea va avea 
loc pe ziua de i April a. c., când tine
rii se vor prezenta la reşedinţa cercului 
din str. Kempel, conform ordinului de 
chemare ce a primit. — Acei tineri, care 
nu se vor prezenta până în ziua de 5 
April a. c., vor perde dreptul de a fi clă- 
saţi în prisos de contigent şi la orce 1 
permisie şi cencediu, iar acei care nu j 
se vor prezenta până în ziua de t0 April 
a. c., vor fi daţi în judecată şi pedepsiţi 
cu închisoare de la 2—6 luni, conf. art. 
224 din codul justiţiei militare. — Co
mandatul cercului de recrutare Sibiu: 
Lt.-colonel Adami Victor.

""ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 8 Martie 1936, va predica pă
rintele protopop Em. Cioran.

Membrii Societăţii pentru ajutóra- 
bolnávilor şi anormalilor mintali sânt 
rugaţi a lua parte la adunarea gene
rală cere se ţine Luni, 9 Martie 1936 
ora 5 (17) în sala de lectură a Asocia- 
ţiunii culturale „ Astra”. — Intucât nu 
vor fi membri în număr cerut de sta- 
trte, se va ţinea a doua adunre gene
rală la ora 5 3 0  (17'30) în aceeaşi zi 
cu orce număr de membri. — Comitetul.

Duminecă, în 8 Martie 1936, ora 6 
seara, va conferenţia în sala mare a jude
ţului Sibiu, dl profesor universitar Dr. Iosif 
Gabrea din Bucureşti, despre: Tineretul şi 
şcoala românească. — In aceeaş zi, ora 11 
şi jum., în sala Thalia, se va da un mare 
festival artistic, organizat de cercul „Iarnik- 
Bârseanu“ Sibiu şi închinat venerabilului 
preşedinte G. Torna Masarpk al republicei 
cehoslovace. Intrarea liberă.

Nr. 358—935 (7) i —3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II. 

Ormindea, prot. Băiţa, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publi
care în Telegraful Român,

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. întregirea dotaţiei dela stat, con

form coalei B.
2. Sesiune parohială în mărime de 

20 jug. cat. arător, fânaţ, păşune, pădure.
3. Venitul stolar obicinuit în co

mună.
Casă parohială nu este.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc în Băiţa în termin

indicat. Candidaţii vor anexa la cererile 
de concurs documentele necesare, pre
cum şi autorizaţia dela P. Ven. Consiliu 
Arh. cumcă pot concura la această pa
rohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo- 
pese, în vreo Duminică sau sărbătoare 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

B ă i ţ a  la 16 Decemvrie 1937. 
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa în 

înţelegere cu consiliul parohial.
Dumitru Secărea

protopop.

Nr. 51—1935 (8) 1—5

Concurs de cântăreţ
Biserica ortodoxă română din Araci 

(Arpătac) protopopiatul Sf. Gheörghe, jud. 
Trei Scaune, publică concurs pentru în
tregirea postului de cântăreţ bisericesc.

Consiliul parohial asigură noului 
cântăreţ următoarele venituri:

1. Patru iugăre de pământ arabil 
calitatea întâia, sesiune cantorală.

2. Venitele stolare reglementare.
3. Zece litri porumb dela fiecare 

familie, iar dela văduve numai cinci litri.
4. Doi stânjeni de lemne din pădu

rea parohială, aduşi acasă.
Vor fi preferaţi candidaţii cari sunt 

capabili de-a instrui corul bisericesc şi 
al tinerimii „Sfântul Gheorghe*.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
oficiului parohial din Araci, cel mai 
târziu până la 15 Aprilie 1936 şi se vor 
prezenta în parohie pentru a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
diplome de absolvire dela şcoala de cân
tăreţi, nu vor luate în considerare.

Cu aprobarea noastră :
Silviu Josan

Văzut: paroh
Oficiul protopopesc

Aurel Nistor
protopop

Nr. 1265—1936 (6) 2—3

Concurs din ofleiu
Pentru întregime parohiei vacante de 

clasa IlI-a Mada, protopopiatul Geoagiu, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român, 
cu următoarele venituri:

1. întregirea salarului dela stat conform 
coalei B.

2. Sesiune parohială 10 jugăre.
3. Doi dubli decalitri cucuruz cu tulei 

dela circa 120 familii.
4. Folosirea cimitirului.
5. Locuinţă în natură.
6. Lemne pentru foc.
7. Drept de păşunat.
8. Stola obişnuită.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea de concurs conform regulamentului, 
în terminul de 30 zile, având a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a face cunoştinţă cu poporul. 
Candidaţii vor prezenta autorizaţia de con
curs dela I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul Nicolae, şi după prealabila încu
viinţare a oficiului protopopesc al Geoa- 
giului se vor prezenta şi în parohie.

S ib iu , din şedinţa senatului biseri- 
cers, ţinută la 11 Februar 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Extras
din ordonanţa judecătorului delegat al 
Oficiului registrului comerţului de pe 
lângă Cam era de comerţ şi industrie, 
Sibiu, privitor la modificarea statutelor 
nstitutului de credit şi de economii 

iAlbina“ Sibiu.
•Nr. 286/1935, resp. Nr. 144/1936.

A supra cererilor introduse la 24 
Aprilie 1935 sub No. 255 la 31 Octom
brie 1935, sub No. 560 şi Ia 29 Februar 
1936 sub No. 144/1936 de către „Al
bina” institut de credit şi de economii 
Sibiu, privitoare la modificarea statute
lor art. 1. 3 - 4 ,  6- 8 , 10, 13. 1 6 -1 8 , 
2 0 -2 1 , 2 3 -2 4 , 26. 28, 32, 3 4 -4 7 , 
49—51, 5 3 -5 8 , 63. 6 5 -6 6 , 68 şi su
prim area articolelor 69—92, modificare 
şi suprimare aprobată prin Decizia No. 
7 din 5 Iunie 1935 de către Consiliul 
superior bancar Bucureşti în temeiul 
dispoziţiei art. 15 din Legea pentru or- 

anizarea şi reglem entarea comerţului 
e bancă, publicată în Monitorul Ofi

cial No. 105 din 8 Mai 1934, în ziua 
de mai jos am adus urm ătoarea

Ordonanţă:
Dispunem înscrierea în registrul 

societăţilor bancare modificarea statu
telor băncii „Albina” institut de credit 
şi de economii Sibiu în articolele: 1, 
3 - 4 ,  6 - 8 , 10. 13. 1 6 -1 8 . 2 0 -2 1 , 
2 3 -2 4 , 26, 28, 32, 3 4 -4 7 , 4 9 -5 1 , 
53—58, 63, 65—66, 68, precum şi su
prim area articolelor 69—92.

Dată aslăzi în Sibiu la 6 Noémvrie 
1935 şi complectată cu ordonanţa de 
rectificare No. 144/1936 din 29 Februar 
1936.

Sibiu, la 29 Februar 1936.
Judecătorul delegat al Oficiului

registrului comerţului:
(ss) Tănăseanu

Şef de birou: 
{!) 1—1 [L. S.) Nedescifrabil

Nr. 65—1936 (5) 3 - 3

Coneurs
Pentru ocuparea postului de cape

lan cu drept de succesiune pe lângă 
bolnavul paroh A ron Flucuş din Săcel, 
de clasa II-a protopopiatul Sălişte, se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Ro
mân.

Venitele sunt:
1. Jum ătate din salarul pe care-1 

primeşte preotul A ron Flucuş, dela S ta t;
2. Jum ătate din sesiunea paro

hială; precum şi jumătate din venitele 
stolare ale parohiei.

Concurenţii având autorizaţia ar
hierească îşi vor înainta cererile in
struite în regulă subsemnatului oficiu 
protopopesc în termin legal şi se vor 
prezenta în comună spre ai cunoaşte 
poporul

S ă l i ş t e  la 11 Februar 1936.
Oficiul protopopesc al Săliştei în înţe
legere cu Consiliul parohial din Săcel.

Dr. Dumitru Borda
protopop

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Dela Asociaţia pensionarilor civili

Apel
la toţi pensionarii de toate categoriile 

din oraşul şi judeţul Sibiu
A sociaţia pensionarilor civili din 

oraşul şi judeţul Sibiu, recunoscută ca 
persoană juridică şi cu statute apro
bate de tribunal, are In cadrele sale, 
încă dela înfiinţare, adică dela 1 Iulie 
1931, şi o secţie de ajutor de înmor
mântare.

A ceastă secţie are astăzi 395 
membri.

Plăteşte astăzi ca ajutor de înmor
m ântare celor răm aşi după decesul unui 
membru al său, imediat după prezen
tarea extrasului de moarte, suma de 
Lei 6000.—

In 4 1/2 ani [patru şi jumătate ani] 
dela înfiinţare a  plătit ca ajutor de în
mormântare pentru 39 cazuri de moarte.

Este proiectată o urcare treptată a 
sumei de ajutor de înmormântare după 
numărul anilor de vechime ca membru.

Toate categoriile de etate sunt re 
prezentate ca membri, începând dela 
etatea de 39 până la 89 an i..

Pentru fiecare caz de m oarte se 
încasează Lei 20.—

In această secţie se pot înscrie 
pensionari şi pensionare, precum şi 
soţiile respectiv bărbaţii lor.

P ân ă  la împlinirea etăţii de 61 
ani, înscrierea se face fără adaus de 
e ta te ; cei în etate de 62, 63 şi 64 ani 
plătesc la înscriere odată pentru tot
deauna un adaus de etate de Lei 300.— 
cei în etete de 65, 66 şi 67 ani de Lei 
500.— şi cei de 68, 69 şi 70 ani un 
adaus de Lei 800.—

Adausul de etate în cazuri docu
mentate se poate plăti în trei rate lunare.

Persoane, care au trecut peste eta
tea de 70 ani, născuţi 1865, nu se mai 
pot înscrie în secţia de înmormântare.

Dreptul la ajutor de înmormântare 
urmează numai membrilor cu vechime 
de 3 luni.

A cestea condiţiuni de primire sunt 
valabile numai pentru aceia pensionari, 
cari se înscriu în secţia de înmormân
tare până la 31 Martie 1936 inclusive.

Dela 1 Aprilie 1936 începând in
tră în vigoare condiţunile mai agravante, 
stabilite de adunarea generală din anul 
trecut, şi anume:

P ână la împlinirea etăţii de 60 ani 
nu se plăteşte adaus de etate.

Cei de 61 ani etate plătesc odată 
pentru totdeauna un adaus de Lei 400.— 
cei de 62 ani Lei 500.— cei de 63 ani 
Lei 700.— cei de 64 ani 1000 Lei. cei 
de 65 ani Lei 1300.

A cest adaus de etate în cazuri do
cumentate se poate plăti în 6 rate lunare.

Persoane care au trecut peste 
etatea de 65 ani, după 31 Martie 1936 
nu se mai pot înscrie în secţia de în- 
momântare.

In interesul propriu al tuturor ca
tegoriilor de pensionari, ca ofiţeri, — 
subofiţeri, — de stat, — judeţ, — co
mună, — Biserică, — bancă, — chiar 
şi particulari, sunt invitaţi a  se înscrie 
încă înainte de 1 Aprilie a. c. la secţia 
de ajutor de înmormântare

înscrierile se fac în biroul A socia
ţiei pensionarilor civili din str. Regele 
Carol II Nr. 26, în fiecare Luni, Jo i şi 
Sâmbătă, între orele 4—6 după amiazi.

La înscriere sunt a  se prezenta : 
un document care să dovedească cali
tatea de pensionar, şi unul pentru do
vada etăţii. Conducerea

________„ALBINA”, institut de credit şi de economii, Sibiu
Exh. Nr. 5244/1936.

C O N V O C A R E
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA*, Sibiu, sunt invitaţi în virtutea art. 19 şi 25 pentru ziua de 28 Martie 1936, ora 10 a. m., la

a LXIII-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în localul de şedinţe al institutului „ALBINA* din Sibiu, strada Visarion Roman 1.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor vor fi prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari să reprezinte a 10-a parte din capital.

ORDINEA D E  Z I :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a consiliului de administraţie. Bilanţul şi Contul Profit şi 

Pierdere pe anul 1935 şi raportul consiliului de censori;
3. Descărcarea consiliului de administraţie şi a consiliului de censori ;
4. Distribuirea beneficiului net;

5. Stabilirea remuneraţiei pentru membrii consiliului de censori ;
6. Fixarea preţului mar celor de prezentă pentru anul curent;
7. Alegerea a doi membri în consiliul de administraţie cu mandat pe 6 ani;
8. Modificarea resp. întregirea statutelor Fondului de pensiuni pentru func

ţionarii institutului.
Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunărea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, în conformitate cu art. 22, 23 şi 25 din statutele societăţii, 

trebue să depună acţiunile şi plenipotenţele cel mult până Luni, în 23 Martie a. c., la 12 ore, /a cassa Centralei noastre în Sibiu.
Depunerea acţiunilor resp. a pl enipotenţelor în scopul indicat se poate face şi la filialele institutului din Braşov, Bucureşti, Cluj, Dicio-Sânmărtin, Lugoj, Mediaş, 

Târgu-Murăş şi Timişoara, precum şi Ia băncile „Ardeleana* din Orăştie, „Furnica* din Făgăraş şi Banca Românească din Bucureşti, tot până la termenul de 23 Martie a. c.
S ib iu , 22 Februarie 1936. ( J U X K I L I I L  1 » »  i D H U U M T B A T I B .



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. î l

ACTIV Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1935 P A S IV

Cassa:
a) Numerar e fe c tiv ......................................
b) Disponibil la B. N. R. şi la C. E. C. 

Disponibil la bănci:
a) In t a r ă .............................’ ....................
b) In s tră in ă ta te ...........................................

Portofoliu de titluri:
I. Titluri româneşti.

a) Efecte publice val. nom. 32.927.250 . .
b) Titluri cotate la bursă V. N. 19.071.550
c) Titluri necotate la bursă V. N. 28.194.600

II. Titluri s t r ă i n e : ..................................

17.737.208.
21.885.758'

Lei

39.622.966--

1.347.801"—
1.582.044*— 2.929.845-—

12.663.512-.
16.284.286*-
16.120.172"

12.478-
Din titlurile de mai sus sunt angajate:

a) Efecte publice val. nom. 8.731.800 v. r. 3.390.204 ...................
b) Alte t i t l u r i ......................................................................................

Efectele fondului „Partenie Cosma“ .....................................................
Portofoliu de scont:

I. Plătibil în ţară:
a) Cambii fără garanţii................................................ 51.339.973-—
b) „ garantate cu mărfuri, titluri, etc. . . . 1.516.058'—
c) , „ ipotecă.................................. 99.853.229-—

II. Din portofoliul de mai sus se află reescontate:
a) Plătibil în ţară, t o t a l ...................  27.399.800-—
b) Giruri la BNR şi la S. N. de Cred. Ind. 3.521.497-— 30.921.297’— 

Debitori:
I. Din ţară:

a) Debitori fără g a ra n ţi i ...........................................  4.542.576*—
b) „ garantaţi cu efecte comerciale
c) „ titluri . . . .
d) „ ipoteci . . v
e) „ „ garanţii diverse

45.080.448*—

293.000"-

152.709.260*

33.211.690-— 
6.312.082"— 

75.228.202*— 
39.692.391*—

Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934
(cota r ă m a s ă ) ......................................................................................

Pierderi din aplicarea legii lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934 .
Participaţiuni:

In ţară :
a) La întreprinderi c o m e rc ia le ..........................................................

împrumuturi pe termen lu n g ..................................................... ....  . .
Imobile:

a) Necesare comerţului propriu şi pentru funcţionari 24.924.915-—
b) Alte im o b i le ........................................... ....  29.633.164-—

Mobilier (amortizat)................................................................ ....
Conturi d iv e r s e ........................................................................................

158.986.941•—

220.525.180 — 
217,842*—

5.800.000"
18.038.466-

54.558.079*-

11.688.188*
710.450.215-

Capital s o c i a l ...................................... .................................
Fonduri de rezervă:
a) rezervă l e g a l ă ............................................................................

Fond de amortisment:
pentru creanţe d u b io a s e .............................................................. .

Fonduri de ajutorare:
a) Fondul „Partenie Cosma“ .......................................   1.060.300*-
b) Fondul cultural.....................................   1.377.50Q--

Diferinţe de curs nerealizate la portofoliul de titluri . . . . .
Scrisuri fonciare eşite Ia sorţi In circulaţiune.................................
Depuneri spre fructificare:

I. Din ţară:
a) la v e d e r e ..............................................................  46.687.046*-
b) pe t e r m e n .............................................................. 419.494.574--
c) pe livrete de economie plătibile la purtător . . 227.613’-

Depunerea, fondului de pensiuni al funcţ. institutului . . . . .  
Creditori:

I. Din ţară:
a) la v e d e r e ..............................................................  7.959.912
b) pe te rm e n ..............................................................  47.873 526

II. Din străinătate ........................................... ...  513.484
Angajamente de reescont:

I. In ţară:
a) la B. N. R....................................
Giruri la B. N. R. şi S. N. de Credit Industrial, Buc.

Ordine de plată:
a) cu plata în ţ a r ă ................................................ ....

Dividende neridicate............................................................................
Conturi diverse................................................ .... .................................
Conturi transitorii.................................................................................
Beneficiu net:

a) Din anul c u r e n t .............................  9.557.366 —
minus Fond de amortisment pentru

creanţe d u b io a se ............................. 6.000.000 — 3.557.366-
b) reportat din anul trecut................... ....  . . . ’. 2.733.537--

Lei
100.000.000 -

11.188.397 —

6 .000.000 —

2.437.800— 
1.870.348*— 

17.250 —

466.409.233*—
4.841.690*—

56.346.922*^

27.399.800 —
3.521.497 — 30.921.297-

2.198.947*-
417.284'-

18.195.669'-
3.314.469'-

6.290.903*

710.450.215*.

DEBIT Conturi de ordine CREDIT
T iT

Cauţiuni statutare......................................................................................  2.325.000
Debitori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă . . . 1.325.482
Efecte comerciale în g a j .......................................................................  256.267.137
Cambii de circulaţiune............................................................................  343.770.000
Efecte spre in c a s s a r e ............................................................................  7.611.628
Ipoteci, cesiuni, măifuri în gaj, etc..........................................................  77.149.324
Titluri în g a j ........................................................................................... 49.945.960
Depozite de titluri şi alte valori în p ă s tr a r e ........................................  89.746.937
Debitori de titluri îm prum utate..............................................................  8.731.800
Acreditive şi d i v e r s e ............................................................................. 240.586
Efecte reescontate în conversiune.........................................................  153.330.531

990.444.385

Deponenţi de cauţiuni statutare................................................
Creditori pentru avaluri şi scrisori de garanţie date de bancă 
Deponenţi de efecte cemerciale In gaj , .
Deponenţi de cambii de circulaţiune . . .
Remitenţi de efecte spre incassare . . .
Deponenţi de Ipoteci, cesiuni, mărfuri, etc. .
Deponenţi de titluri în g a j ........................
Deponenţi de titluri şi alte valori în păstrare 
Diverse titluri împrumutate] . . . . . .
Acreditive şi d i v e r s e ..................................
Angajamente de reescont în conversiune .

Lei
2.325.000'— 
1.325.482'— 

256.267.137- 
343.770.000 — 

7.611.628 — 
77.149 324'— 
49.945.960'— 
89.746.937'— 
8.731.800-— 

240.586'— 
153.330.531'-
990.444.385-—

Fondul de pensiuni al funcţionarilor institutului
Lei

Pensii plătite în anul 1935 ...................................................................  2.739.132'-
Starea fondului la finea anului 1935:

a) în Efecte publice şi acţiuni d i v e r s e ...................  19.234.216'—
b) în depunere la „Albina“ inst.de credit şi de econ. 4.841.696'— 24.075.912'

26.815.044*—

Starea fondului la finea anului 1934 a fost de . . . 
Dotaţiuni dela „Albina“, contribuţiunile funcţionarilor 

dividende şi dobânzi incassate în anul 1935 . . .
institutului,

DEBIT Contul Profit şi Pierdere

Lei
23.940.070 — 

2.874.974 —

26.815.044'—

CREDIT

Cheltuieli de administraţie:
Salare şi indem nizaţii................................................  15.947.428--
D iv e rs e .......................................................................  4.144.608--

Lei

________  20.092.036-—
Impozite şi ta x e ........................................................................................ 1.449.674'—
Dobânzi plătite:

a) La D ep u n eri...................................... ....  8.742.351"—
b) „ R e e s c o n t .........................................................  1.164.008'—
c) „ Alţi c red ito ri.................................................... 1.512.271 j — 11.418.630’—

Fond de amortisment pentru creanţe dubioase..................................  6.000.000'—
Beneficiu net:

a) al anului c u re n t ........................................... ....  . 3.557.366'—
b) reportat din 1934 î ................................................ 2.733.537'— 6.290.903'—

45.251.243-

Lei
Report din beneficiul anului p re c e d e n t................................................ 2.733.537*—
Dobânzi încasate :

a) dela Scont .........................................................  19.399.965-—
b) „ d e b i to r i ...........................................* . . . 14.137.119-— 33.537.084*—

Comisioane in c a s s a te ................... ............................................... ....  . 2.422.720-—
Venitul portofoliului de titluri................................................................... 2.245.997'_
Venitul imobilelor...................................................................................... 3.945.296*—
Beneficii d iv e r s e ...................................................................................... 366.609-—

45.251.243*
S ib iu , la 31 Decemvrie 1935. Pentru contabili tete:

I. Vătăşianu
director general.

A . G u şu
expert contabil.

Dr. I. Beu
preşed. Cons, de adm.

Subsemnatul Consiliu de censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţi cu registrele institutului şi cu legea bancari. 

S ibiu, la 25 Februarie 1936. C O N S I L I U L  DE C E N S O R I :
Emílián Cîoran Matei Jiga, Dr. Gheorghe Proca Dr. Nicolae Schiau

expert-contabil.
Constantin Popp,

preşedinte.

Raportul consiliului de censori. (2) 1 -1
Onorată Adunare Generală!

Subsemnatul consiliu de censori, am examinat conturile „Bilanţ“ şi „Profit şi Pierdere“ pe anul 1935 ale institutului de credit şi de economii „ALBINA“, Sibiu, şi
le-am aflat în consonanţă cu registrele.

Referitor la împărţirea profitului net, ne alăturăm propunerii consiliului de administraţie, pe care o recomandăm spre primire.
Vă rugăm deci, ca aprobând Bilanţul pe 1935 să daţi atât consiliului de administraţie, cât şi Consiliului de censori, descărcare pentru gestiunea lor pe anul 1935. 
S ib iu , 25 Februarie 1936. C O N S I L I U L  DE C E N S O R I ;

Constantin Popp,
preşedinte.

Emílián Cioran Matei Jiga,
expert-contabil.

Dr. Gheorghe Proca Dr. Nicolae Schiau

m ia nu se  onoreasi.

^«dactor russponsahili Pr. Dr. D. Stănii»*# si tişual •»bldim cnia


